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Lagerung von Altmaterial auf dem Geldnde des ehemaligen Giiterbahnhofs Stade;
lhre Anfrage vom 20.05.2015

Sehr geehrter Herr Hemke, L‘(‘V M. |

Ilhre Anfrage zu den auf dem Geldnde des ehemaligen Stader Guterbahnhofs befindlichen ,Ber-
gen“ mit unterschiedlichen Materialien, die — wie Sie richtigerweise feststellen — teilweise mit Folien
abgedeckt sind, beantworte ich wie folgt:

Zu 1) Welche Materialien werden dort gelagert?

Es handelt sich um ca. 18.000 t Gleisschotter, 4.000 t Reinigungsmaterial (Schotterabrieb, sonsti-
ges verschmutztes Material aus der Wiederaufbereitung des Gleisschotters), Beton- und Holz-
schwellen sowie Schienen. Letztere sind inzwischen bereits verwertet worden.

Zu 2.) Welche davon sind schadstoffbelastet?

Laut den hier vorliegenden Analyseergebnissen weist der auf dem Geldnde lagernde Gleisschotter
eine Schadstoffbelastung durch Herbizide in einer Gréfenordnung auf, die zu einer Einstufung des
Materials in die Zuordnungsklasse Z2 und groRer gem. LAGA-Merkblatt M20 fiihrt. Bei einer Hauf-
werksprobe ist darUber hinaus flr den Parameter Blei der Zuordnungswert von 700 mg/kg TS
Uberschritten, so dass das entsprechende Haldenmaterial als ,gefahrlicher Abfall* im Sinne der
Abfallverzeichnis-Verordnung einzustufen und als solcher zu entsorgen ist (siehe Erlass des MU
vom 25.08.2014: ,Einstufung von Gleisschotter und von Herbiziden nach der Abfallverzeichnis-
Verordnung®). Es stehen noch Ergebnisse zuséatzlicher Beprobungen aus, die fur die 23. KW er-
wartet werden. ¢

Die Holzschwellen sind mit polyzyklischen aromatischen Kohlenwasserstoffen (PAK) belastet.
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Zu 3.) Um welche Schadstoffe handelt es sich?

Siehe Antwort zu 2.).

Zu 4.) Welche Dienststelle ist fir die Messungen und Kontrollen zusténdig?

GemaR Kreislaufwirtschaftsgesetz hat der Abfallerzeuger bzw. Besitzer die Qualitdt der jeweiligen
Abfille im Rahmen seiner gesetzlichen Verpflichtung festzustellen und die ordnungsgeméRe Ent-
sorgung der Abfélle sicherzustellen. Grundsatzlich obliegt die Kontrolle der Unteren Abfallbehérde
ggof. in Zusammenarbeit mit der Unteren Bodenschutzbehoérde des Landkreises.

Zu5.) Woher stammt dieses Material, wohin soll es verbracht werden?

Das Material stammt aus Gleiserneuerungsarbeiten der DB im Abschnitt zwischen dem Bahnhof
Himmelpforten und dem Bahnhof Stade. Die DB beabsichtigt, den Gleisschotter bei der Fa. Terra-
Con in Hamburg zu entsorgen. Die Holzschwellen sollen bei der Fa. Steuber in Hamburg entsorgt
werden.

Zu6.) Wem gehért das Geldnde zurzeit?

Das Gelande befindet sich im Eigentum der Hansestadt Stade.

Zu7.) |Ist die Lagerung genehmigt worden? Von wem?

Bei der Unteren Bodenschutzbehdérde des Landkreises ist nicht bekannt, ob eine Genehmigung fur
die Lagerung des Materials erteilt worden ist (zustédndige Bauaufsichtsbehorde: Hansestadt Sta-
de).

Zu 8.) Wie lange soll das Material dort gelagert werden?

Die DB plant die Abfuhr der Materialien (Schotter, Holzschwellen) ab der 23. KW.

Zu9.) Wie ist gesichert, dass es keine Verwehungen einerseits oder regenbedingte Einsicke-
rungen gibt?

Die Schotterhalden sind mittels einer Kunststoffplane Uberdeckt. Eine Abdichtung an der Halden-
basis ist nicht erkennbar. Entsprechend ist nicht auszuschlieRen, dass Schadstoffe beim Offnen
der Abdeckung in den Untergrund gelangen. Das Reinigungsmaterial liegt offen auf einer asphal-
tierten Flache.

Zu 10.) Soll auch der (absehbare) Aushub des Guiterbahnhofsgeldndes dort gelagert werden?
Wenn nicht, wo dann?

Hierzu liegen dem Landkreis keine Informationen vor.

Im Rahmen seiner Zusténdigkeit als Untere Abfall- und Bodenschutzbehérde wird der Landkreis
die Angelegenheit weiter verfolgen.

Mit freundlichen GriiRen

Roes



